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Εκπαιδευτικό υλικό χωρίς διπλή κριτική αξιολόγηση

«Το κάθε παιδί είναι χαρά»

Καμπούρη Σοφία, Κάτσιου Αικατερίνη
φοιτήτριες ΠΤΔΕ, Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας

Γενική περιγραφή Σχεδίου Μαθήματος
Το εκπαιδευτικό υλικό σχεδιάστηκε στο πλαίσιο του Μαθήματος «Διδακτική 

των Θρησκευτικών» του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης, του 
Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας. Υλοποιήθηκε στο 3ο Δημοτικό Σχολείο 
Φλώρινας και αξιολογήθηκε από τον διδάσκοντα του Μαθήματος «Διδακτική 
των Θρησκευτικών» Δρ. Νικόλαο Τσιρέβελο.

Τίτλος Σχεδίου Μαθήματος: «Το κάθε παιδί είναι χαρά»
Γνωστικό αντικείμενο Σχεδίου Μαθήματος: Θρησκευτικά 
Βαθμίδα - Τάξη: Γ΄ Δημοτικού
Στοιχεία Σχολείου εφαρμογής Σχεδίου Μαθήματος: 3ο Δημοτικό Σχολείο 

Φλώρινας
Θεματικό πεδίο/Θεματική ενότητα Σχεδίου Μαθήματος: 
5η Θ.Ε. Γ΄ Δημοτικού: «Τα παιδιά: Η χαρά και η ελπίδα του κόσμου»
Γενικός Σκοπός Σχεδίου Μαθήματος: 
Οι μαθητές/τριες να προσεγγίσουν τη σημασία της ετερότητας και να 

καλλιεργήσουν την αποδοχή της διαφορετικότητας με βάση τη θρησκευτική 
γνώση.

Προσδοκώμενα Μαθησιακά Αποτελέσματα Σχεδίου Μαθήματος:
Οι μαθητές/τριες:
α) Να παρουσιάζουν χαρακτηριστικά της παιδικής ηλικίας.
β) Να εκδηλώνουν αισθήματα αλληλεγγύης και ενότητας προς όλα τα παιδιά 

του κόσμου με βάση τη χριστιανική διδασκαλία.
Εκτιμώμενη διάρκεια Σχεδίου Μαθήματος: 45΄

Ελληνική Περιοδική Έκδοση για τη Θρησκευτική Εκπαίδευση (ΕλΘΕ)
Greek Journal of Religious Education (GjRE) 6(1), 145-153, 2023
ISSN: 2623-4386 DOI: 10.30457/06012310

https://doi.org/10.30457/06012310
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Ανάπτυξη Σχεδίου Μαθήματος
Α΄ Φάση (Βιώνοντας) : 5΄-7΄

1o βήμα: Ο/Η εκπαιδευτικός μοιράζει χαρτάκια 
(post-it)  στους μαθητές/στις μαθήτριες και τους ζητά 
με την τεχνική της χιονοστιβάδας να γράψουν τι τους 
αρέσει να κάνουν μετά το σχολείο.

2o βήμα: Ο/Η εκπαιδευτικός φωνάζει με την 
σειρά τους μαθητές/τις μαθήτριες στην έδρα, για να 
κάνουν παρουσίαση των όσων έγραψαν στην τάξη.

3ο βήμα: O/Η εκπαιδευτικός κολλάει μαζί με 
τους μαθητές/τις μαθήτριες τα χαρτάκια τους σε ένα 

μεγάλο χαρτόνι Α3, που έχει τοποθετήσει στον πίνακα.

4ο βήμα: O/Η εκπαιδευτικός, αφού παρουσιάσουν όλοι οι μαθητές/τριες, διαβάζει 
όλα τα χαρτάκια στην ολομέλεια.

Β΄ Φάση (Νοηματοδοτώντας): 10΄-12΄

1o βήμα: O/Η εκπαιδευτικός χωρίζει 
τους μαθητές/ τις μαθήτριες σε ομάδες και 
μοιράζει στην κάθε ομάδα ένα χαρτόνι Α4.

2ο βήμα: O/Η εκπαιδευτικός αξιοποιεί την 
τεχνική «κουτί εξερεύνησης», παραλλάζοντας 
την εφαρμογή της για τις ανάγκες του 
συγκεκριμένου μαθήματος. Ειδικότερα 
ο/η εκπαιδευτικός έχει τοποθετήσει από 
πριν σε ένα κουτί εικόνες θρησκευτικού 
και μη περιεχομένου, που απεικονίζουν τη 

διαφορετικότητα στον Χριστιανισμό και στην κοινωνία.

3ο βήμα: Ο/Η εκπαιδευτικός, περνώντας από την κάθε ομάδα, ζητά από κάθε 
μαθητή/τρια να διαλέξει μια εικόνα, χωρίς να βλέπει.

4ο βήμα: Ο/Η εκπαιδευτικός ζητά από την κάθε ομάδα να κολλήσει τις εικόνες 
της στο χαρτόνι που της δόθηκε.

5ο βήμα: Ο/Η εκπαιδευτικός ζητά από την κάθε ομάδα να ανακοινώσει τι σκέφτεται, 
για αυτό που απεικονίζουν οι φωτογραφίες που διαθέτουν.

6ο βήμα:  Ο/Η εκπαιδευτικός καλεί με τη σειρά τους εκπροσώπους της κάθε 
ομάδας, για να παρουσιάσουν στην ολομέλεια τις εικόνες και τις σκέψεις τους σχετικά 
με αυτές. Ακολουθεί σύντομη συζήτηση, σχετικά με τα διαφορετικά χαρακτηριστικά 
που αποτυπώνονται σε κάθε εικόνα καθώς και την έννοια της διαφορετικότητας.

Εικόνα 1: Α΄ Φάση

Εικόνα 2  Β΄ Φάση
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Γ΄ Φάση (Αναλύοντας): 10΄

1ο βήμα: Ο/Η εκπαιδευτικός κάνοντας χρήση της τεχνικής του «έντεχνου 
συλλογισμού» δείχνει στους μαθητές/στις μαθήτριες μια εικόνα του Χριστού μαζί με 
παιδιά διάφορων εθνικοτήτων.

2ο βήμα: Ο/Η εκπαιδευτικός χρησιμοποιεί τη ρουτίνα «Τι βλέπεις; Τι σκέφτεσαι 
γι’ αυτό που βλέπεις; Τι θα ήθελες να ρωτήσεις;» Οι μαθητές/μαθήτριες απαντούν 
σε κάθε ερώτηση.

3ο βήμα: Ο/Η εκπαιδευτικός σε όλη τη διάρκεια της συζήτησης καταγράφει στον 
πίνακα τις σκέψεις των μαθητών/τριών. 

4ο βήμα: Ο/Η εκπαιδευτικός απαντά στις ερωτήσεις των μαθητών/τριών, σύμφωνα 
με όσα απάντησαν, σχολίασαν, σκέφτηκαν και τα οποία έχουν καταγραφεί στον πίνακα.

Δ΄ φάση (Εφαρμόζοντας): 10΄ 

1ο βήμα: Ο/Η εκπαιδευτικός χωρίζει τα 
παιδιά σε ομάδες. Έχει ήδη προετοιμάσει 
καρτέλες με ρόλους για τα παιδιά (οι ρόλοι 
απεικονίζουν παιδιά διάφορων εθνικοτήτων 
και παιδιών με κινητικά προβλήματα).

2ο βήμα: Ο/Η εκπαιδευτικός δίνει στους 
μαθητές/στις μαθήτριες να επιλέξουν τυχαία 
από έναν ρόλο.

3ο βήμα: Ο/Η εκπαιδευτικός εφαρμόζει 
την τεχνική του εκπαιδευτικού δράματος και την δραστηριότητα της «παγωμένης 
εικόνας». Ζητά από τους μαθητές/τις μαθήτριες να κρατήσουν μπροστά τους ρόλους 
τους και να “παγώσουν” με τέτοιο τρόπο, σαν να βγαίνουν φωτογραφία.

4ο βήμα: Ο/Η εκπαιδευτικός ζητά από τους μαθητές/τις μαθήτριες να «ξεπαγώσουν» 
και πηγαίνοντας από ομάδα σε ομάδα ζητάει να κάνουν έναν διάλογο, ή να κάνουν 
μια ερώτηση σε κάποιο από τα υπόλοιπα μέλη της ομάδας.

*Εναλλακτική δραστηριότητα: 10΄-12΄ 

1ο βήμα: Ο/Η εκπαιδευτικός εφαρμόζει την τεχνική του εκπαιδευτικού δράματος 
και την δραστηριότητα ‘ρόλος στον τοίχο’.

2ο βήμα: Ο/Η εκπαιδευτικός με την βοήθεια ενός/μιας μαθητή/τριας ζωγραφίζει 
σε ένα μεγάλο χαρτί Α3 την φιγούρα ενός παιδιού.

3ο βήμα: Ο/Η εκπαιδευτικός λέει στους/στις μαθητές/τριες ότι είναι ένα παιδί από 
άλλη χώρα ή αντίστοιχα κάποιο παιδί με κινητικά προβλήματα, το οποίο έρχεται στο 
σχολείο τους.

4ο βήμα: Ο/Η εκπαιδευτικός ζητάει από τους μαθητές/τριες να σηκωθούν με τη 
σειρά και να γράψουν στη μια πλευρά του χαρτιού τα συναισθήματα που πιστεύουν 
ότι θα ένιωθε το παιδί.  Αφού σηκωθούν όλοι/όλες οι μαθητές/τριες, διαβάζει στην 

Εικόνα 3: Δ΄ Φάση
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τάξη αυτά τα συναισθήματα.

5ο βήμα: Ο/Η εκπαιδευτικός ζητά αυτή τη φορά από τους μαθητές/τις μαθήτριες 
να γράψουν από την άλλη πλευρά του χαρτιού τι θα έλεγαν σε αυτό το παιδί, για να 
το κάνουν να νιώσει αποδεκτό και αγαπητό από την τάξη. Αφού σηκωθούν όλοι οι 
μαθητές/τριες, διαβάζει στην τάξη τις προτάσεις τους 

2.2 Φύλλα Εργασίας
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Ενότητα: «Το κάθε παιδί είναι χαρά»

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:……………………………………………

Δραστηριότητες

1η δραστηριότητα:

Στο χαρτάκι που μόλις πήρες στα χέρια σου γράψε το 
όνομά σου και τι σου αρέσει να κάνεις μετά το σχολείο. Μόλις 
τελειώσεις παρουσίασέ το στους συμμαθητές/ συμμαθήτριές σου 
και κόλλησε το στο χαρτόνι που υπάρχει στον πίνακα! 

2η δραστηριότητα:

Αφού εσύ και η ομάδα σου διαλέξετε «στα τυφλά» 
εικόνες από το κουτί, κολλήστε τες στο χαρτόνι Α4, που 
βρίσκεται μπροστά σας. Έπειτα παρουσιάστε τις εικόνες 
που έχετε στους συμμαθητές/στις συμμαθήτριές σας και 
συζητήστε τις παρατηρήσεις σας.



Educational material-non peer-reviewed
Εκπαιδευτικό υλικό χωρίς διπλή κριτική αξιολόγηση

149Καμπούρη Σοφία, Κάτσιου Αικατερίνη

Ενδεικτικές εικόνες:

Εικόνα 4 - Ευαγγελισμός της Θεοτόκου & Η Θεοτόκος Βρεφοκρατούσα (Ιαπωνική 
τέχνη)

Εικόνα 5 - Παιδιά που κοινωνούν στη Ρουμανία

Εικόνα 6 - Παιδιά από διαπολιτσμικό σχολείο
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Εικόνα 7 - Αγώνες Dodgeball

Εικόνα 8 - Η Παναγία Βρεφοκρατούσα (Εκκλησία Αιθιοπίας)

3η δραστηριότητα:

Παρατήρησε με την ομάδα σου την παρακάτω εικόνα  και μοιραστείτε τις σκέψεις 
σας στην τάξη. Τι βλέπεις; Τι νομίζεις ότι συμβαίνει; Τι θα ήθελες να ρωτήσεις;

Εικόνα 9  - Lucas Cranach d.A., Dejad que los linos vengan a mi (1537), 
Angermuseum.

4η δραστηριότητα:

Αφού χωριστείτε σε 4 ομάδες των 5 ατόμων, θα διαλέξετε τυχαία από μία εικόνα 
από το κουτί που κρατάει η δασκάλα σας. Η κάθε εικόνα αναπαριστά από έναν 
ρόλο που θα υποδυθείτε. Στη συνέχεια η κάθε ομάδα θα στηθεί, σαν να βγαίνουν 
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φωτογραφία τα άτομα των εικόνων. Έπειτα, μόλις χτυπήσει η δασκάλα παλαμάκια, 
θα πρέπει όλοι να παγώσετε. Όταν η δασκάλα θα ακουμπήσει έναν από εσάς, αυτός 
θα πρέπει να ξεπαγώσει και να απευθυνθεί ως ο ρόλος που αναπαριστά, σε έναν 
άλλον ρόλο από τα άτομα της ομάδας του και να πει τις σκέψεις του.  

Τί λέτε; Μπορείτε να το κάνετε; Για να δούμε!

Εναλλακτική δραστηριότητα

Τις επόμενες μέρες θα έρθει στην  τάξη μας ένα παιδί με κινητικά προβλήματα. 
Πως λέτε να νιώθει την πρώτη μέρα που θα έρθει; Τι λέτε, μπορείτε να το κάνετε 
να νιώσει αγαπητό και αποδεκτό; Ας γράψουμε στο χαρτόνι που έχουμε στον τοίχο 
σκέψεις, ιδέες και συναισθήματα!

2.3 Υλικοτεχνική Υποδομή.
• Χαρτάκια post-it

• Χαρτόνια Α3

• Κουτί με εικόνες που απεικονίζουν τη διαφορετικότητα στον Χριστιανισμό.

• Χαρτόνια Α4

• Κόλλες

• Εκτυπωμένη εικόνα του Χριστού μαζί με παιδιά διάφορων εθνικοτήτων.

• Καρτελάκια με εικόνες που απεικονίζουν διάφορους ρόλους.

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ
Η διδακτική αυτή πρακτική θεωρούμε ότι είναι ενδιαφέρουσα και 

ανταποκρίνεται στις ανάγκες των παιδιών της συγκεκριμένης ηλικιακής ομάδας. 

Η αξιολόγηση πραγματοποιείται σε όλη τη  διάρκεια της δίωρης πορείας μάθησης 
και αναφέρεται στη συμμετοχή του μαθητή/της μαθήτριας και στον έλεγχο κυρίως των 
ποιοτικών στοιχείων. Η αξιολόγηση περιλαμβάνει συνδυασμό τεχνικών που ακολουθούν 
την εναλλαγή των τεχνικών διδασκαλίας. Επίσης, ελέγχεται η δυνατότητα των μαθητών/
τριών να συσχετίζουν τις γνώσεις, να τις ερμηνεύουν, να αλληλεπιδρούν και να συζητούν 
με βάση τη θρησκευτική γνώση. Η αξιολόγηση ολοκληρώνεται στο τέλος της Θεματικής 
Ενότητας. Κατά τη διάρκεια της πορείας μάθησης πραγματοποιούνται αξιολογικές 
προσεγγίσεις σε κάθε στάδιο.
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Ειδικότερα με την πρώτη δραστηριότητα οι μαθητές/τριες είναι σε θέση να 
αντιληφθούν ότι στον κάθε μαθητή/τρια αρέσει να κάνει διαφορετικά από τους άλλους 
πράγματα, μπορεί όμως να τους αρέσουν να κάνουν και τα ίδια. Εδώ αποτιμάται η 
ενεργός συμμετοχή των μαθητών/μαθητριών σε όλη τη δραστηριότητα. 

Με την επόμενη δραστηριότητα επιτυγχάνεται η σύνδεση της καθημερινότητας με 
τον θρησκευτικό κόσμο. Οι μαθητές/τριες μέσω της δραστηριότητας και της συζήτησης 
που θα ακολουθήσει θα κατανοήσουν ότι όπως στην καθημερινότητα έτσι και στον 
χριστιανικό κόσμο μπορούμε να εντοπίσουμε τη διαφορετικότητα, η οποία βέβαια είναι 
αποδεκτή. Ιδιαίτερη έμφαση δίδεται στην ανάπτυξη του κριτικού και δημιουργικού 
πνεύματος, στη συνθετική αξιοποίηση των κατεχόμενων ήδη γνώσεων και στη κατάκτηση 
νέων γνωστικών στόχων, μέσα από την κριτική αποτίμηση και την παρουσίαση των 
επιχειρημάτων κάθε μαθητή/τριας. Η τρίτη δραστηριότητα βοηθά τους μαθητές/τις 
μαθήτριες να εμβαθύνουν περισσότερο στην έννοια της διαφορετικότητας μέσα στην 
χριστιανική πίστη. Η αξιολόγησή τους περιλαμβάνει την ενεργή συμμετοχή και την 
αλληλεπίδραση με βάση την εικόνα. Τέλος η τέταρτη και η εναλλακτική δραστηριότητα 
σκοπεύουν στο να συνειδητοποιήσουν οι μαθητές/τριες ότι μπορούν να πλησιάσουν και 
να προσεγγίσουν ένα παιδί διαφορετικό από αυτούς, τόσο στο πλαίσιο της τάξης όσο 
και στην ευρύτερη κοινωνία. Με τη συζήτηση που θα ακολουθήσει στο τέλος, και η 
οποία λειτουργεί ως τελική αξιολόγηση, ο/η εκπαιδευτικός είναι σε θέση να αντιληφθεί 
την επιρροή των παραπάνω δραστηριοτήτων στους μαθητές/στις μαθήτριες, αλλά και 
να δει τις απόψεις που τελικά διαμορφώθηκαν. Κατά αυτόν τον τρόπο αποτιμάται 
η επίτευξη των προσδοκώμενων μαθησιακών αποτελεσμάτων σε όλη τη διάρκεια της 
πορείας μάθησης.
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